      UỶ BAN NHÂN DÂN           CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

          TỈNH BẮC KẠN                                    Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

       Số: 35/BC-UBND                     
 Bắc Kạn, ngày 30 tháng 01 năm 2013
BÁO CÁO

Chỉ đạo, điều hành của UBND tỉnh và tình hình

kinh tế - xã hội tháng 01  năm 2013

  I. HOẠT ĐỘNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA UBND TỈNH.
  Những hoạt động chỉ đạo điều hành nổi bật của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh. 
Trong tháng 01 năm 2013, ngoài việc xử lý các công việc thường xuyên theo chương trình công tác, tập trung chỉ đạo các lĩnh vực kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, an toàn giao thông… Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các sở, ban, ngành của tỉnh, Ủy ban nhân dân các cấp thực hiện một số công việc trọng tâm như sau: 
          Chỉ đạo sát sao các ngành, các địa phương thực hiện nghiêm túc, kịp thời các chế độ, chính sách về an sinh xã hội của Chính phủ và của tỉnh; Tổ chức  thăm hỏi, tặng quà Tết cho các đối tượng chính sách, người có công, hộ nghèo đặc biệt khó khăn; công tác cứu trợ cho các đối tượng bảo trợ xã hội; kịp thời có biện pháp hỗ trợ, giúp đỡ các hộ nghèo, khó khăn, đặc biệt ở các xã vùng sâu, vùng xa để mọi người, mọi nhà đều có tết. 

  Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát thị trường, chống buôn lậu và gian lận thương mại, nhất là chống mua bán, vận chuyển, tiêu thụ pháo nổ, hàng giả, hàng kém chất lượng trong dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ.
 Tập trung chỉ đạo sản xuất vụ đông xuân năm 2013; chỉ đạo phòng chống rét cho đàn gia súc, chỉ đạo triển khai công tác tiêm phòng gia súc, gia cầm định kỳ năm 2013; chuẩn bị các điều kiện cho niên vụ trồng rừng năm 2013. 
 Tăng cường các biện pháp bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và đảm bảo an toàn giao thông trước, trong và sau tết Nguyên đán.
          2. Ban hành các văn bản của Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND tỉnh.
   Trong tháng 01 năm 2013 UBND tỉnh đã ban hành: 02 Chỉ thị, 203 Quyết định, 320 Công văn, 07 Thông báo, trong đó có các văn bản cần chú ý sau:
   - Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 08/01/2013 của UBND tỉnh về việc triển khai công tác phục vụ Tết Nguyên đán Quý tỵ 2013.

          - Chỉ thị số 02/CT-UBND ngày 28/01/2013 của UBND tỉnh triển khai công tác tiêm phòng gia súc, gia cầm định kỳ năm 2013 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn; 

          - Quyết định số 203/QĐ - UBND, ngày 31/01/2013 về việc ban hành Chương trình xây dựng Quyết định, Chỉ thị của Ủy ban nhân dân tỉnh năm 2013;
II. TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 01 NĂM 2013.
1. Sản xuất nông, lâm nghiệp.
Ngay từ đầu năm, cấp uỷ, chính quyền các cấp đã tập trung chỉ đạo ngành chức năng và nhân dân chuẩn bị giống, phân bón và tiến hành sửa chữa, nạo vét kênh mương phục vụ sản xuất vụ xuân năm 2013. Theo báo cáo của Công ty cổ phần Vật tư kỹ thuật nông nghiệp tỉnh, đến nay đã chuẩn bị được 90 tấn lúa, 130 tấn ngô lai và 2.500 tấn phân bón các loại. 
        Vụ đông toàn tỉnh gieo trồng được 871 ha cây màu các loại, tăng 25% so với cùng kỳ năm 2012, trong đó: 252 ha cây ngô; 63 ha Khoai lang; 94 ha Khoai tây; 462 ha rau đậu các loại. Vụ xuân diện tích đất cày ải đạt 25%, diện tích gieo mạ sớm vụ xuân là 61,4 ha. Hiện nay các ngành chức năng cùng các địa phương đang khẩn trương chỉ đạo làm đất, cày ải để tăng tiến độ gieo trồng vụ đông xuân .
Trong tháng, đàn gia súc, gia cầm cơ bản phát triển ổn định, không có dịch bệnh lớn xảy ra. Tuy nhiên, do ảnh hưởng của đợt rét đậm, rét hại nên đã có 21 con trâu, bò bị chết rét. Tỉnh đã chỉ đạo ngành chức năng và địa phương tập trung hướng dẫn cho người dân thực hiện các biện pháp phòng, chống rét cho đàn gia súc, gia cầm. Công tác kiểm soát giết mổ, kiểm dịch động vật trên địa bàn tỉnh vẫn được duy trì thường xuyên, trong đó: Kiểm dịch vận chuyển được 28.134 con trâu, bò, lợn.
Công tác chuẩn bị trồng rừng được các địa phương tích cực triển khai thực hiện, đặc biệt là chăm sóc cây giống và chuẩn bị hiện trường để trồng. Đến nay, toàn tỉnh đã gieo ươm được hơn 29 triệu cây giống, chủ yếu là mỡ, keo, thông, xoan, sao lát. Bên cạnh đó, các địa phương chỉ đạo ngành chức năng và nhân dân tăng cường công tác chăm sóc, bảo vệ diện tích rừng hiện có.
  2. Công nghiệp - xây dựng cơ bản.   
  Giá trị sản xuất công nghiệp tháng 01 năm 2013 (theo giá cố định 1994) đạt 45.739 triệu đồng, tăng 17,4% so với cùng kỳ năm 2012. Trong đó: Khu vực doanh nghiệp nhà nước là 7.771 triệu đồng, tăng 3,4% so với cùng kỳ; khu vực ngoài quốc doanh là 37.968 triệu đồng, tăng 20,7% so với cùng kỳ.   

  Một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu sản xuất tháng tăng so với cùng kỳ năm trước: Quặng kim loại màu 6.370 tấn, tăng 21,3%; quần áo may sẵn đạt 52 nghìn chiếc, tăng 36,8%; gạch nung 3,2 triệu viên, tăng 3,2%; điện thương phẩm phát ra 11.147 nghìn kw/h, tăng 11,7%.
        Thực hiện vốn đầu tư xây dựng cơ bản nguồn vốn do địa phương quản lý năm 2013 là 516.810 triệu đồng, ước thực hiện đạt 182.500 triệu đồng. Trong đó: Nguồn cân đối địa phương đạt 23.500 triệu đồng; nguồn vốn Trung ương hỗ trợ có mục tiêu đạt 25.000 triệu đồng.
 3. Thương mại, dịch vụ.
Hoạt động bán lẻ hàng hoá và kinh doanh dịch vụ trong tháng sôi động, các mặt hàng có mức tiêu thụ tăng cao, thị trường hàng hoá phong phú, đa dạng, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của nhân dân trong dịp tết Nguyên đán.
Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tháng 01 năm 2013 đạt 289,33 tỷ đồng, tăng 1,82 % so với tháng trước, tăng 14,34% so với cùng kỳ năm 2012. Phân theo ngành kinh tế: Ngành Thương nghiệp ước đạt 238,76 tỷ đồng, tăng 17,13%; Ngành Lưu trú và ăn uống ước đạt 31,52 tỷ đồng, tăng 2,24%; Ngành Dịch vụ ước đạt 19,05 tỷ đồng, tăng 3,70% so với cùng kỳ năm trước.

Chỉ số giá tiêu dùng trên địa bàn tỉnh tháng 01 năm 2013 tăng 3,37% so với tháng trước; giá tăng 5,45% so với tháng 01 năm 2012.
 Công tác nắm bắt tình hình thị trường và kiểm soát thị trường được các cơ quan chức năng quan tâm. Đặc biệt công tác chống buôn lậu, gian lận trong thương mại, chống hàng giả, hàng cấm. Cơ quan chức năng thường xuyên tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc vận chuyển, buôn bán hàng hoá trên địa bàn tỉnh. Trong tháng lực lượng quản lý thị trường đã kiểm tra 88 lượt vụ, xử lý 16 vụ, số tiền thu nộp ngân sách nhà nước 84.149.000 đồng.
Số khách du lịch trên địa bàn trong tháng 01 năm 2013 đạt 2.500 lượt người. Tổng doanh thu kinh doanh du lịch xã hội ước đạt 1,75 tỷ đồng. Hiệu suất buồng phòng đạt 15%.
4. Tài chính- tín dụng.
Tổng thu ngân sách địa phương trên địa bàn tỉnh tháng 01 năm 2013 đạt 24.854 triệu đồng, đạt 6,6% so với kế hoạch, tăng 28,02% so với cùng kỳ năm 2012. Trong đó có một số nguồn thu đạt kết quả khá như: Thu từ doanh nghiệp quốc doanh trung ương đạt 3.685 triệu đồng, đạt 6,6% so với kế hoạch, tăng 316,4% so với cùng kỳ; Thu thuế khu vực ngoài quốc doanh 11.617 triệu đồng, đạt 7,2% kế hoạch và tăng 38% so với cùng kỳ; thuế sử dụng đất nông nghiệp 240 triệu đồng, đạt 20% kế hoạch, tăng 56,3% so với cùng kỳ.
Kết quả thu ngân sách của một số địa phương, đơn vị đạt khá so với kế hoạch như sau: Huyện Bạch Thông 1.200 triệu đồng, đạt 10,5%; huyện Chợ Mới 1.200 triệu đồng, đạt 9,1%; huyện Ba Bể 1.400 triệu đồng, đạt 10,5%; Phòng Kiểm tra thuế 11.600 triệu đồng, đạt 7%.
  Hoạt động ngân hàng: Tổng huy động vốn của các ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh trong tháng đạt 2.642 tỷ đồng, giảm 3,4% so với 31/12/2012. Tổng dư nợ cho vay đạt 5.212 tỷ đồng, tăng 0,42% so với 31/12/2012.
 5. Văn hoá -  xã hội. 
Ngành giáo dục - đào tạo: Trong tháng tỉnh đã có buổi làm việc với đoàn công tác của Bộ Giáo dục và Đào tạo về kiểm tra phổ cập tiểu học đúng độ tuổi giáo dục tại 8 huyện, thị xã, đoàn đã thực hiện kiểm tra trực tiếp 18 trường tiểu học, tại 17 đơn vị xã, phường, thị trấn. Ngành giáo dục - đào tạo duy trì thực hiện tốt phong trào thi đua dạy tốt, học tốt tại các trường, các cấp học; phối hợp với chính quyền địa phương, gia đình quản lý, bàn giao và nhận học sinh dịp nghỉ tết Nguyên đán Quý Tỵ.
          Công tác khám chữa bệnh và chăm sóc sức khoẻ nhân dân được duy trì và thực hiện tốt, trên địa bàn tỉnh không có dịch lớn bệnh xảy ra. Trong dịp tết Nguyên đán Nhâm Thìn, ngành y tế đã bố trí lực lượng y, bác sĩ trực, khám chữa bệnh cho bệnh nhân; phối hợp với các ngành liên quan đẩy mạnh công tác vệ sinh an toàn thực phẩm, không để xảy ra ngộ độc thực phẩm. Đã thực hiện khám chữa bệnh cho 42.265 lượt người, điều trị nội trú cho 3.716 bệnh nhân, điều trị ngoại trú là 16.271 bệnh nhân, công suất sử dụng giường bệnh đạt 104%. Tổng số người nhiễm HIV đến thời điểm hiện tại là 2203 người; số bệnh nhân chuyển sang giai đoạn AIDS là 909; số tử vong do AIDS là 518 trường hợp.
Công tác đảm bảo an sinh xã hội được các cấp, các ngành chỉ đạo thực hiện tốt. Trong dịp tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013, toàn tỉnh đã trao 4.593 suất quà với tổng trị giá 1.009.400.000 đồng cho các đối tượng là người có công, gia đình chính sách, hộ nghèo, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; đồng thời, tiến hành hỗ trợ 83.295 kg gạo cho 5.210 khẩu. 

Tình hình dân tộc, tôn giáo trên địa bàn tỉnh cơ bản ổn định. Đồng bào các dân tộc nô nức, phấn khởi, hoà chung không khí đón tết của dân tộc.
6. Công tác nội chính: 
Công tác tổ chức, cán bộ: Bổ nhiệm ngạch cho 09 công chức hoàn thành chế độ tập sự, bổ nhiệm ngạch cho 53 viên chức hết thời gian thử việc lần đầu; chuyển ngạch cho 04 công chức, viên chức.
 Tình hình giải quyết khiếu nại, tố cáo: Trong tháng đã tiếp 19 lượt công dân đến khiếu nại, tố cáo; nhận được 37 đơn các loại. Tất cả các đơn đã được chuyển đến các cơ quan chức năng xem xét theo thẩm quyền và được ngành Thanh tra xử lý theo quy định.
Cơ quan quân sự các cấp duy trì nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu; tổ chức tập huấn cho cán bộ chỉ huy trưởng cấp xã, phó chỉ huy trưởng tự vệ cơ quan, tổ chức năm 2013 kết quả đạt loại khá; chỉ đạo các huyện Pác Nặm, Na Rì, Ngân Sơn và Thị xã Bắc Kạn chuẩn bị chú đáo các điều kiện cho công tác tuyển quân đợt I năm 2013. 

Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội cơ bản được giữ vững, ổn định. Lực lượng công an thực hiện có hiệu quả đợt cao điểm tấn công trấn áp tội phạm, đảm bảo an ninh trật tự, bảo vệ tết Nguyên đán Quý Tỵ 2012. 

Trong tháng, toàn tỉnh xảy ra 23 vụ phạm pháp hình sự, làm 02 người bị thương, mất 33,5 triệu đồng, tổng trị giá thiệt hại khoảng 20 triệu đồng. Xảy ra 05 vụ tai nạn giao thông; 06 vụ va chạm giao thông; 01 vụ tự tử, 01 vụ tai nạn rủi ro, 02 vụ cháy nhà, ước tổng thiệt hại khoảng 115 triệu đồng.
 III. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM THÁNG 02 NĂM 2013:
1. Chỉ đạo các địa phương triển khai kế hoạch sản xuất vụ xuân năm 2013, trong đó tập trung đẩy nhanh tiến độ làm đất, gieo cấy đảm bảo diện tích, đúng khung thời vụ. Tăng cường công tác phòng, chống, đói, rét và dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm. Triển khai thực hiện tốt kế hoạch trồng rừng năm 2013, trước mắt đẩy nhanh công tác thiết kế hiện trường và chăm sóc cây giống. Tăng cường công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng chống cháy rừng.

2. Tiếp tục đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án công nghiệp trên địa bàn. Triển khai thực hiện có hiệu quả các dự án đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, dự án trọng điểm như dự án Bệnh biện đa khoa 500 giường bệnh, các công trình giao thông trọng điểm như: Quốc lộ 3B, Tỉnh lộ 257, 258 B và khẩn trương triển khai xây dựng các dự án của kế hoạch năm 2013.  

3. Tập trung chỉ đạo thu ngân sách ngay từ đầu năm, phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch đề ra theo tiến độ hằng tháng, quý. 

4. Chỉ đạo thực hiện tốt công tác văn hoá - xã hội

- Chỉ đạo ngành giáo dục - đào tạo kiểm tra các trường sau dịp nghỉ tết Nguyên đán Quý Tỵ năm 2013; xây dựng kế hoạch ôn tập, củng cố, nâng cao kiến thức cho học sinh. Đẩy mạnh phong trào thi đua dạy tốt, học tốt.

- Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh cho nhân dân. Thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế và các dự án y tế trên địa bàn. Tăng cường công tác truyền thông về vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng chống dịch bệnh.

- Thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án và các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, cải thiện đời sống cho đồng bào vùng khó khăn, các hộ nghèo. Thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ chính sách cho các đối tượng bảo trợ xã hội, người có công và bảo vệ chăm sóc trẻ em. Quan tâm công tác đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho người lao động.

5. Đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn. Tăng cường các biện pháp nhằm đẩy lùi tai nạn giao thông và ngăn chặn tình trạng khai thác lâm sản, khoáng sản trái pháp luật. Tổ chức giao quân đợt I đảm bảo đúng thời gian và chỉ tiêu trên giao.
6. Chỉ đạo chuẩn bị các báo cáo, Tờ trình trình kỳ họp chuyên đề tháng 3 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
	  Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ (b/c);

- TT. Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;

- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;

- CT, PCT UBND tỉnh;

- Quân khu I;

- Phân xã TTX Việt Nam tại Bắc Kạn;

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;

- UBND các huyện, thị xã;

- CVP, PVPTH;

- Lưu: VT, THKT, KTN, VX, NC.(95)
	TL. CHỦ TỊCH 

KT.CHÁNH VĂN PHÒNG
                    PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
(Đã ký)
Đỗ Thị Thanh
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